

话音刚落，广告就到了 手机App在“偷听”我们吗？

“滴滴出行”App存在严重违法违规收集使用个人信息问题，下架整改；哪吒汽车等57款App存在违法违规收集个人信息，被要求限期整改……一些App不同程度违规收集、使用用户信息，引发社会关注。那么，“偷窥”是如何发生的？我们要怎样守卫个人信息安全？

1 部分App“偷窥”用户信息

在社交媒体平台上，有关“手机是否在偷听聊天”的话题被网友不时更新。有网友称，“现在手机的偷听功能真是强大，刚才跟朋友聊天，朋友的手机还是锁屏状态，我提到某品牌挖掘机，朋友打开手机后，到处都是该品牌的广告。”

那么，手机是否真的在偷听我们的聊天呢？“大家认为的‘偷听’，其实是App调用手机麦克风权限，搜集环境音的行为。”上海安识网络科技有限公司总经理、网络安全专家郭耀告诉半月谈

记者，在业内，App调用手机麦克风、摄像头的权限，以及调用手机剪切板、通讯录、位置信息或存储的行为，一般称为“监听”，这里的“监听”其实不仅仅是“听”，还包含了“看”“读”“传”等活动。

记者联系业内权威测评实验室证实，App即使不调用手机麦克风权限，也可以通过分析与用户、用户设备、用户所处环境相关数据的方式来“探测”用户需求，这些数据包括下载安装过的App名称、IP地址所处大致地理位置、用户的上网浏览历史、搜索痕迹等。

记者在某社交App上进行感知测试：先后发布4条包含信用卡办理、婚纱摄影、婴儿纸尿裤和房产交易的公开信息（测试前，记者没有在该手机的任何App发布或检索过类似信息），不到30分钟，某地产企业广告在3个不同的新闻资讯类App中做了首页推荐，某婚纱摄影广告也在另一款社交App上发布“头条推荐”。

今年5月，国家网信办组织对公众大量使用的部分App的个人信息收集使用情况进行了检测，105款App发现的问题包括：未经用户同意收集使用个人信息；违反必要原则，收集与其提供的服务无关的个人信息；未公开收集使用规定等。

2 想法设法逃避监管

记者梳理发现，近几年，国家对App相关技术产业主体收集使用个人信息行为出台了规范文件，提出了具体要求。但部分主体并未完全承担起应有的责任，依然违规收集、使用用户信息，甚至利用部分应用商店安全检测不严，以及网盘、论坛贴吧、短信链接等渠道缺乏安全检测的漏洞扩散。

有些App首次启动时，在用户授权同意隐私政策前，就获取用户应用安装列表等个人信息，或者申请打开

位置、电话、存储、录音等权限问题；有些App运行时，在用户明确拒绝位置、相机、麦克风权限申请后，仍向用户频繁弹窗申请开启与当前服务场景无关的权限。

2020年2月，浙江大学的科研团队发现，部分手机App甚至可在用户不知情的情况下，利用手机内置加速度传感器来搜集手机扬声器发出声音的振动信号，从而实现对用户语音的“偷听”。

据研究人员介绍，由于手机中的

扬声器和加速度传感器安装在同一块主板上，且距离十分接近，当扬声器在播放声音时所产生的振动可以明显影响手机内置加速度传感器的读数。因此，通过劫持手机内置加速度传感器，并收集其振动信号，即可识别甚至还原手机所播放的声音信号。

针对这些情况，各级监管部门不断强化日常巡查执法，适时开展专项整治，整改了一批不合要求的App。有的手机厂商也在优化相关设计，弹窗、亮灯等形式提醒用户有App在调用手机相应权限。然而，一些App受利益驱使不断升级技术手段，逃避监管，使得用户信息的保护成为一项长期、复杂的工作。

3 多措并举，堵住“偷窥”漏洞

“对企业而言，它们有通过做广告营销进行营利的需要；对用户而言，也应该有权利选择‘更多隐私’还是‘更多便利’。”网络安全专家何延哲认为，是否能够搜集用户的个人信息并进行相应的个性化广告营销，不能全由企业说了算，用户更应享有选择权。

何延哲建议，有关部门要加紧制定出台相关行业标准，对个性化广告的数据搜集范围、数据处理流程、用户的控制机制等做出相应规定，充分保障用户的各项权利。

与此同时，监督力度要跟上。专家表示，现有技术监管手段由于自动化检测能力低、覆盖范围受限，很难实现全面均衡监管，需要紧跟App技术发展前沿，及时更新监管技术手段。用户可定期检查敏感App的手机权限获取详情，积极向网信部门举报恶意程序线索，与监管部门共同维护个人信息安全。

App相关技术产业主体更要积极承担责任，按照相关规定的要求划定底线和红线，厘清App运行所需要的合理个人信息需求，提升履责水平。浙江大学网络空间安全学院教授周亚金提出，手机厂商应该为用户建立起防止被App随意偷听的“第一道防火墙”，例如在未来的系统更新中新增“一键关闭前置摄像头”或“一键撤回App麦克风使用权限”等操作。

（据新华社）

让农民建房不“任性”，难吗？

——贵州省湄潭县乡村建设调查

除了少数传统村落之外，农民建房风格混杂，缺乏美感，是许多地方的普遍现象。然而，贵州省遵义市湄潭县却以青山绿水间一栋栋黔北民居的秀美风姿，活成了“不一样的烟火”，成为全国改善农村人居环境工作会议的现场观摩点。如何处理统一农房建设风貌与保持风格多样性的关系？如何在帮助农民建好房的同时满足农民个性化“审美需求”？难题的化解将为正在全面铺开的乡村建设提供“样本”价值。

少见：全县近七成农房风貌如一

白墙黛瓦的色调、小巧精致的院坝、线条突出的转角尖顶……走进湄潭县高台镇河江村，别具特色的黔北民居掩映在茶园旁、树林下，宛如一幅山水画卷。近年来全县新建改建黔北民居7.5万多栋，占全县农户民居的近七成。黔北民居已经成为湄潭美丽乡村建设的一张名片。

“以前大家房子乱搭乱建比较多，村里卫生也很差。”今年50岁的刘明礼是河江村村民。4年前他家原为一楼一底平房，周围环境较差，村里实施农房美化改造，并补助他家一笔资金，同时帮助完成水电路讯等其他设施改造。

“我们当地过去就有传统的黔北木质民居，只是许多村寨建房参差不齐，破烂，缺乏规划。”湄潭县乡村振兴办主任彭德亚介绍，2006年开始，湄潭县以

“四在农家·美丽乡村”建设为契机，结合当地传统建筑特色对老旧房屋进行风貌改造，并逐渐提炼形成“小青瓦、坡屋顶、转角楼、三合院、雕花窗、白粉墙、穿斗枋”的现代黔北民居风格。

湄潭气候凉爽，河流众多，素有“云贵小江南”之美誉，是久负盛名的“茶城、酒乡、烟县、粮仓”，有生态茶园60万亩，系贵州第一茶县。湄潭县鼓励村民按照相应风格修建房屋，目的是让人“记得住乡愁、留住本土风情”，以有利于美化乡村形象，为乡村旅游打下基础。

记者走访的鱼泉街道新石居委会偏岩塘居民点，目前有农家乐57家，接待床位400多张，每年游客接近10万人次。目前，全县建成美丽乡村示范点216个，通过改厕、改厨、庭院硬化等配套措施，全县农村居住条件改善率达98%。

有招：政府这样“管”农房建设

湄潭是怎样把农房建设的风格基本“统一”起来的？

一是奖补引导。县财政对改建或新建黔北民居的农户实行户均5000元到10000元不等的奖补。坚持统一原则，严格验收标准，确保建设质量。湄潭县依靠自身财力、争取整合上级资金，累计补助资金近7亿元，撬动农户和社会资金投入约80亿元。

二是管住工匠。当地政府介绍，湄潭县每年对农村建筑工匠进行培训，对培训合格的工匠颁发工匠证，目前累计培训10000余人次。建筑工匠在修建黔北民居时还要签订建筑质量、安全和风格保证承诺书，作为工匠证年度审核重要依据之一。此举既保证了农村建设的质量和安全，也有效管控了建筑风格。

三是设计版本升级。“随着老百姓的生活需求越来越高，我们还不断在建筑设计样式上推陈出新。”彭德亚介绍，新的设计版本更加注重古代韵味和现代住房功能的融合，例如增加了更大阳台面积的“耍台”、卧室多配套卫生间等设计，县里新开发20套设计图纸供农户自行选择。

此外，为了给农房建设提供良好的外部支撑，湄潭县探索在每个村实行“一图一表一说明”，即编制乡村居民点建设规划图、居民点整体改善农村人居环境配建项目表和居民点建设要点说明书。这些图表简明概括了整个村庄的规划，以及村庄怎么定位、功能区怎么划分等，以实现农村公共服务设施统筹建设。

为难：当“萝卜白菜，各有所爱”

湄潭县通过10多年的探索，以黔北民居七大元素作为主基调，统一农房建设风貌，从整体上提升了农房规划建设水平，殊

为不易。但仍有一些村民对是否要完全统一风格建房持不同理念。半月谈记者在该县走访时发现，一些农村公路旁仍有少数村民修建其他风格的小洋楼、别墅。

一位彭姓村民告诉半月谈记者，他家2019年花费40多万元建有两楼一底的小洋楼，和周围村民房屋风貌截然不同。“房屋设计图是我自己在网上找的，以前在上海常年打工，我习惯了那边修的洋房风格。”

“虽然实行整县推进农村人居环境整治，严格坚守黔北民居基调元素，但仍有不少部分边远地方存在随意性建房，导致部分房屋建筑风格不统一，影响了整体效果。”当地政府在总结中说，除个别村居私搭乱建行为外，“风格风貌各异”仍然是影响村容村貌的现实难点。

一些建筑专家和社会学者对湄潭统一全县农房风貌的探索给予肯定，同时认为要注意尊重农民和村庄的主体性，避免风格单一、让人感觉单调。“农房建设在坚持主打风格的同时，未尝不可多做一些尝试，体现多样性和丰富性。”贵州省社会科学院研究员黄勇说。

事实上，当地极少数创新农房风貌打造的特色村落也受到许多人的欢迎。湄潭县城往东15公里，是湄江街道金花村七彩部落居民点。这座小村落“藏”在连绵的茶园中间，房屋外墙五彩斑斓，与周围村落统一的建筑风格形成明显对比，成为远近闻名的打卡点。（据新华社）